

**"ශ්‍රී ලංකාවේ නීති විරෝධී මිනිස් වෙළඳාම පිළිබඳ දත්ත සිතියම් ගත කිරීම"**

**පිළිබඳ ව නියෝජ්‍ය දූත මණ්ඩල ප්‍රධානී රොබට් හිල්ටන් දැක්වූ අදහස්**

**ආසියා පදනම**

**කොළඹ**

**මාර්තු 18, 2019**

සුභ උදෑසනක්. ශ්‍රී ලංකාවේ සහ මාලදිවයිනේ එක්සත් ජනපද තානාපති ඇලියිනා ටෙප්ලිට්ස් වෙනුවෙන් නීති විරෝධී මිනිස් ජාවාරම සම්බන්ධයෙන් අද දිනයේ ඔබ ඇමතීමට ආරාධනා කිරීම ගැන ආසියා පදනමට හා එහි දේශීය නියෝජිත දිනේෂ් වික්‍රමනායකට ස්තූතියි. මෙම අවස්ථාවට පැමිණි ඔබ සෑම සාදරයෙන් පිළිගන්නා අතර නීති විරෝධී මිනිස් ජාවාරමට විරුද්ධව සටන් කරන ඔබේ ප්‍රයත්නයන් ගැන මගේ ස්තූතිය පළ කරමි.

එක්සත් ජනපදයේ හා ශ්‍රී ලංකාවේ රාජ්‍ය මෙන් ම සිවිල් සමාජ හා ලාභ නො ලබන පාර්ශවකරුවන් සමඟ හවුලේ පැවැත්වෙන මෙම උත්සවයට සහභාගී වීමට ලැබීම ගැන මම ආඩම්බර වෙමි. අද දින ඉදිරිපත් කෙරෙන පර්යේෂණවල කතුවරුන් වන නීල්සන් සමාගම සහ කාන්තා මාධ්‍ය සාමූහිකයට ස්තූතී කිරීමට දිනේෂා සමග එක් වීමට ද මම කැමැත්තෙමි. ඔබේ ශක්තිය හා උද්යෝගය අපි ඉතා අගය කරන බව පැවසිය යුතුයි.

නීති විරෝධී මිනිස් ජාවාරමට විරුද්ධ ජාතික කාර්ය සාධන බලකාය යටතේ ශ්‍රී ලංකා රජයේ අමාත්‍යාංශ මගින් ලබා දුන් නායකත්වය ගැන සඳහන් කිරීමට ද මා කැමතියි. නීති විරෝධී මිනිස් ජාවාරම මර්දනය කිරීමට ඔවුන් ගන්නා උත්සාහය අගය කළ යුතුයි. විශේෂයෙන් ම, නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුව, පරිවාස හා ළමාරක්ෂක සේවා දෙපාර්තමේන්තුව, කාන්තා හා ළමා කටයුතු අමාත්‍යාංශය, විදේශ කටයුතු අමාත්‍යාංශය සහ විදේශ සේවා නියුක්ති කාර්යාංශය වෙත මගේ ස්තූතිය පළ කර සිටිමි.

අවසාන වශයෙන්, පර්යේෂකයන් වෙනුවෙන් ඔවුන්ගේ කාලය හා විශේෂඥතාව ලබා දුන් සිවිල් සමාජ සංවිධානවලට මාගේ ස්තූතිය පුද කරමි. මෙම වාර්තාව සකස් කිරීමට විවිධ සිවිල් සමාජ කණ්ඩායම් 49 ක් සහභාගී වූ අතර, එයින් මෙම ව්‍යාපෘතියේ පුළුල් බව සහ විෂය පරාසය ගැන අදහසක් ලබා ගත හැකියි. දිනේෂා එයින් කීපයක නම් සඳහන් කළාය.

ජනාධිපති ට්‍රම්ප් විසින් ඔහුගේ පාලනයේ ප්‍රමුඛතාව ලැබිය යුතු කරුණක් ලෙස නීති විරෝධී මිනිස් ජාවාරම හඳුනා ගෙන ඇති අතර එක්සත් ජනපදයේ මෙන් ම ජාත්‍යන්තර වශයෙන් ද එම ගැටලුව විසඳීමට කැප වී තිබේ. මිනිස් ජාවාරම වැළැක්වීම සඳහා පුළුල්, බහු-ශික්ෂණ ප්‍රවේශයක් අවශ්‍ය වේ. මෙයින් අදහස් කෙරෙන්නේ වගකීම් පරාසයක් සහිත ආයතන ගණනාවක් සම්බන්ධීකරණය කරන රජයේ වැඩපිළිවෙළකි.

ඇමරිකා එක්සත් ජනපදය තුළ, මෙය සිදු වන්නේ නීති විරෝධී පුද්ගල ජාවාරම් අධීක්ෂණය කිරීම හා වැළැක්වීම සඳහා වන ජනාධිපතිවරයාගේ අන්තර් ආයතන කාර්ය සාධන බලකාය යටතේය. ඊට අමතරව ෆෙඩරල් රජය, නීති විරෝධී මිනිස් ජාවාරම පිළිබඳ එක්සත් ජනපද උපදේශක මණ්ඩලය හරහා මිනිස් ජාවාරමෙන් දිවි ගලවා ගත් අයගේ තොරතුරුවලට ප්‍රමුඛත්වයක් ලබා දෙයි. මිනිස් ජාවාරම්කරුවන්ගෙන් බේරුණ අයට, ජනාධිපතිතුමාගේ අන්තර් කාර්ය සාධන බලකායට නීති විරෝධී මිනිස් ජාවාරමට විරුද්ධ ප්‍රතිපත්ති පිළිබඳ උපදෙස් හා නිර්දේශ ඉදිරිපත් කිරීමට, මෙම මණ්ඩලය විධිමත් වේදිකාවක් සපයයි.

ශ්‍රී ලංකාව තුළ, නීති විරෝධී මිනිස් ජාවාරම් වැළැක්වීමේ කටයුතු සඳහා එක්සත් ජනපදය කැප වී සිටී. වර්තමානයේ එක්සත් ජනපද රාජ්‍ය දෙපාර්තමේන්තුව ශ්‍රී ලංකාව තුළ ඩොලර් මිලියන 3.5 ක් වැය

කෙරෙන ව්‍යාපෘති හතරකට අරමුදල් සපයයි. උදාහරණයක් වශයෙන් මිනිස් ජාවාරම් පිළිබඳ විමර්ශන හා නඩු පැවරීම් සම්බන්ධයෙන් අධිකරණය ශක්තිමත් කිරීම, නීති විරෝධී මිනිස් ජාවාරම් පිළිබඳ දත්ත ලබා ගැනීම හා වාර්තාකරණ ක්‍රමවේදයක් ගොඩනැගීම, මිනිස් ජාවාරමට ගොදුරුවූවන්ට අවශ්‍ය සේවා සහ ආරක්ෂාව සැපයීම ආදී විවිධ පරාසයක කටයුතු සඳහා මෙම ආධාර යොදා ගැනේ. මෙම ප්‍රයත්නයන්ට සහ අද මෙහි පැමිණ සිටින මේ සම්බන්ධයෙන් කැප වූ සංවිධානවල කටයුතුවලට ආධාර කිරීමට ලැබීම ගැන එක්සත් ජනපද රජය ආධිමතර වන බව කිව යුතුයි.

ශ්‍රී ලංකාවේ නීති විරෝධී මිනිස් ජාවාරම් පිළිබඳ දත්ත සිතියම් ගත කිරීමේ ව්‍යාපෘතිය ආරම්භ කරන ලද්දේ මිනිස් ජාවාරම් දත්ත එකතු කිරීම හා වාර්තාකරණ ක්‍රමවේදයක් ගොඩනැගීමට ශ්‍රී ලංකා රජය ලබා දුන් ප්‍රමුඛතාවට ප්‍රතිචාරයක් වශයෙනි.

මෙම ව්‍යාපෘතියෙන් වැදගත් ප්‍රතිඵල තුනක් ලැබෙනු ඇත.

පළමුවැන්න, වන්නේ නීති විරෝධී පුද්ගල ජාවාරම් පිළිබඳ දත්ත එකතු කිරීමේ සහ වාර්තාකරණ ක්‍රමවේදයක් දියුණු කිරීමයි.

දෙවනුව, මෙම මිනිස් ජාවාරම් පිළිබඳ තොරතුරු රැස් කිරීමේ හා වාර්තා කිරීමේ පද්ධතියට දායක වීමට ප්‍රධාන පාර්ශවකරුවන්ගේ ධාරිතාව ගොඩ නැගීමයි.

අවසාන වශයෙන් ගොඩ නගන ලද පද්ධතියේ ඇති තොරතුරු අදාළ පාර්ශවකරුවන්ට ලබා දීමයි.

මෙම ප්‍රතිඵල ලබා ගැනීම අතිශයින් ම වැදගත් වන්නේ ඇයි ද යන්නත්, එය අපේ පිළිගැනීමට ලක් විය යුත්තේ මන්ද යන්නත් මා අවධාරණය කිරීමට කැමතියි. ආසියානු පදනමේ සහ එහි හවුල්කරුවන් විසින් සාර්ථක ලෙස නිම කර ඇති මෙම ව්‍යාපෘතිය නිසා ශ්‍රී ලංකා රජයට පළමු වැනි වරට ඉතා පහසුවෙන් ජාතික මට්ටමේ දී මිනිස් ජාවාරම් හඳුනා ගැනීමට, නිරීක්ෂණය කිරීමට සහ විශ්ලේෂණය කිරීමට හැකියාව ලැබී තිබේ.

තව ද, වාර්තාකරණයේ දී රැස් කර ගත් තොරතුරු මගින් රජයේ ආයතනවලට මිනිස් ජාවාරමට ගොදුරු වූ අය හඳුනා ගැනීමටත් ජාවාරම් අවබෝධ කර ගැනීමට සහ ඒවා වැළැක්වීම සඳහා අවශ්‍ය මෙවලම් සැලසුම් කිරීමටත් හැකි වේ.

අවසාන වශයෙන්, මෙම වාර්තාව පෙන්වා දෙන්නේ, ජාවාරම්කරුවන්ගෙන් ගැලවුණු අය හඳුනා ගැනීම, රැකවරණය ලබා දීම සහ ආධාර කිරීම අන්‍යෝන්‍ය ප්‍රමුඛතාවක් බවත්, මිනිස් ජාවාරමට ගොදුරුවූවන් හඳුනා ගැනීම සහ සහාය වීමෙහි ලා රජය සහ එහි හවුල්කරුවන් වැදගත් කාර්යභාරයක් ඉටු කළ යුතු බවත්ය.

මෙම වාර්තාව සම්පූර්ණ කිරීමට සහාය වූ රජයේ හෝ සිවිල් සමාජයේ සියලු දෙනාටම එක්සත් ජනපද තානාපති කාර්යාලය වෙනුවෙන් මගේ ප්‍රශංසාව හිමි වේ. ඔබේ උත්සාහය නිසා මිනිස් ජාවාරම් පැතිරී ඇති ආකාරය ගැන මෙන් ම මිනිස් ජාවාරමට ගොදුරු වීමේ අවදානමට ලක් විය හැකි ජනගහනය පිළිබඳ තීරණාත්මක තොරතුරු හෙළිදරව් වීම නිසා දැන් අපට මෙම තීරණාත්මක මානව හිමිකම් අභියෝගය වඩාත් ඵලදායී ලෙස මර්දනය කිරීමේ හැකියාව ලැබී තිබේ.

ඔබ සැමට ස්තූතියි.